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надають йому ваги. 
Особливу роль комунікативне жестикулювання відіграє в педагогічному спілкуванні. Точність рухів та жестів 

вельми важлива для вчителя, надто коли вони виступають як семантичні рухи: приміром, „зупинися”, „так”, „ні”, 
„прошу вас”, „тихіше”. Ці рухи нерідко взаємодіють зі словами, а іноді повністю замінюють їх. Опанування культурою 
жестикулювання вимагає відмови від надмірної жестикуляції, незловживання однією і тією самою групою жестів, і 
особливо слід позбутися жестів-паразитів: потирання долонь, хрупотіння пальцями, покручування гудзика, почухування 
перенісся, прикривання рота долонею та ін. Учителеві важливо віднайти найбільш точні, педагогічно- доцільні мімічні 
та пантомімічні, рухові засоби для передачі таких вимог: „сідайте”, „увага”, „тихо”, „йди сюди” тощо. З цією метою 
можна відвідати уроки своїх колег і постежити за їхніми жестами та мімікою. Слід подумки переказати словами кожний 
жест і вираз обличчя свого колеги, а вдома перед дзеркалом спробувати відтворити педагогічно- доцільні жести. Для 
розвитку міміки і пантоміміки В. А. Кан-Калік радить проводити заняття вдома перед дзеркалом, відтворюючи по 
кілька разів радість, гнів, сміх, іронію, здивування, хвилювання, обурення тощо. Це сприяє віднайденню педагогічно-
доцільних форм передачі цих почуттів у різних комунікативних ситуаціях [2, с.191]. 

Педагогічна майстерність і педагогічна культура спілкування невіддільні від поняття „педагогічної інтуїції”, 
ідея якої висунута видатним педагогом і психологом П. П. Блонським. Уміння спілкуватися, засноване на інтуїції, 
передбачає врахування педагогом особливостей співрозмовника. Аби вести бесіду конструктивно, учитель повинен 
відчувати свого співбесідника, „бачити” внутрішнім зором те, що говорить інший, і залежно від цього перебудовувати 
спілкування, змінювати комунікативний стиль, який, проте, має залишатися завжди, скрізь і з усіма демократичним, 
діалоговим. У жодному разі не слід промовляти зарозуміло, безапеляційно чи нудно, неемоційно; не варто також 
підлаштовуватися під дитину чи ставитися до неї зверхньо. Треба поважати в ній особистість, яка розвивається. 
Приміром, у разі неприйнятної поведінки вихованця вчитель повинен будувати діалог з ним за таким сценарієм: 
засуджувати тільки поганий вчинок дитини, але не її особистість. 

Учитель з розвиненою культурою спілкування дбає про постійне професійне й особистісне вдосконалення, 
запровадження сучасних технологій навчання і виховання. Він перебуває в постійному пошуку нових форм навчального 
і виховного процесів. 

Культура спілкування визначає шанобливе і доброзичливе ставлення вчителя і учня один до одного, закладає 
основи взаємин співпраці і взаємодопомоги. Розв’язання проблем педагогічного спілкування, пов’язаних із підвищенням 
його культури, можливе лише в умовах додержання принципу спілкування вчителя „від учня”, що дає змогу точніше 
відображати його особистість, враховувати його потреби та комунікативні можливості. 

Засвоєння вчителем розглянутих принципів і засобів міжособистісної взаємодії, творче застосування їх у 
педагогічній діяльності є запорукою практичної дієвості його фахової підготовки, свідченням культури педагогічного 
спілкування, яка вимагає гармонійного поєднання суто навчальних засобів і виховних та комунікативних зусиль 
педагога щодо свого вихованця. 
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ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ СТУДЕНТІВ 
(на прикладі художньо-педагогічного факультету РДГУ)

Ніколи ще в історії людства протиріччя між духовністю і бездуховністю, культурою і антикультурою не 
досягали такої гостроти, як в наш час.З одного боку простежується гігантський злет технологій цивілізації, а з 
іншого-духовне зубожіння суспільства, яке не сприяє формуванню здорової духовності культури, гуманістичних, 
ціннісних орієнтацій студентської молоді. Разом із тим, спостерігається ізоморфність переконань, ідеалів, 
світоглядних позицій, виникає загроза зникнення моральних, гуманістичних вартостей; викликає занепокоєння 
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активізація неорелігійних організацій, які намагаються залучити до себе молодь; знижується інтерес до класичної 
літератури та музики; зростає криміногенна ситуація, рівень злочинності, гостро постає проблема наркоманії, 
токсикоманії тощо [3, с.12]

Тому проблема культурного розвитку молоді, формування її духовності є однією з найактуальніших в наш час.
Адже культура –це певний рівень розвитку суспільства, який характеризує форми людських взаємин, саму людину 
як суспільний суб’єкт діяльності. У її основі-духовне начало, саме тому культура виступає джерелом морального 
становлення, виховання молоді. 

Поняття духовна культура ототожнюється з духовністю, яка в різних галузях трактується по-різному. Наприклад, 
у психології під духовністю розуміють специфічно людську рису. Виявляється вона у багатстві духовного світу особи, 
в ерудиції, розвинутих інтелектуальних й емоційних заходах, моральності. 

У філософії поняття „духовне”, „духовність” завжди мали фундаментальне значення, і відіграють 
визначну роль у вирішенні важливих проблем, зокрема таких, як людина, її місце та призначення у світі, зміст її 
буття, культура, суспільне життя тощо [6, с.153]. Тоді як у релігієзнавстві духовність-це якісна характеристика 
свідомості людини, її вчинки життя. Існують й ще сотні визначень поняття „духовність”. Але загалом, під 
духовністю розуміємо внутрішній світ людини, її самосвідомість, яка спрямована на різні об’єкти, на будь-які 
явища зовнішнього та внутрішнього світу. 

Тому одним із найважливіших завдань в нашому суспільстві є формування духовної культури молоді. 
Джерелом формування духовної культури молоді значною мірою виступає вищий навчальний заклад, в якому 

найбільш активно відбувається процес залучення студентів до загальнолюдських моральних та естетичних цінностей. 
Тож з метою з’ясування сутності процесу формування цих якостей нами було проведене опитування студентів 5 курсу 
художньо – педагогічного факультету РДГУ, в якому взяли участь понад 164 особи, з яких 85 чоловічої статі. 

Основними завданнями опитуваних було:
- з’ясувати, що розуміють під „духовністю” студенти, і в чому вона виявляється; 
- розкрити вплив навчальних дисциплін на формування духовної культури студентів; 
- визначити ставлення студентів до скарбниць культури. 
Проаналізувавши відповіді, ми дійшли до таких результатів. 
На запитання „Як ви розумієте поняття духовність?” понад 53, 6% опитаних пояснюють це як „внутрішній 

світ людини”; 20, 7% респондентів розуміють духовність, як „душевний спокій”; 11, 3% опитаних вважають, що це 
„реальність”; 9, 3% розглядають духовність „як вищі почутт”,  лише 5, 1% не знають взагалі змісту цього поняття. 

На запитання „У чому, на ваш погляд, виявляється духовність людини?”, 35,3% опитаних вважають, що це 
виявляється у добрих вчинках і намірах; 27,1% – у бажанні допомогти іншим; 30,9% – у доброзичливому ставленні 
до оточуючих; 16,7%  – вважають сенс духовності у „знанні Божого слова”. 

На запитання „Як ви підвищуєте рівень своєї духовності?”, 25,7% опитаних нами студентів відповіли, що за 
допомогою радіо і телепередач; 23,4% вважають, що їм допомагає у цьому відвідування закладів культури і мистецтва; 
21% опитаних – відвідуванням релігійних установ; для 15,6% це стає можливим через знайомство з релігійною 
літературою; 15,3% – за допомогою спілкування з друзями. 

На запитання „Які з навчальних дисциплін найбільше впливають на формування вашої духовної культури”, 
студенти виділяють такі: філософія і релігієзнавство, українська та зарубіжна культура, етика і естетика. Завдяки 
дисциплінам „Філософія” і „Релігієзнавство” вони ознайомилися з філософськими поняттями і теоріями, розкрили 
суть понять „добра” і „зла”. Під час вивчення „Української та зарубіжної культури” вивчили кращі зразки як світової, 
так і вітчизняної культури. З курсів „Етика” і „Естетика” ознайомилися і розкрили духовні цінності людства. 

На запитання „Що, на вашу думку, є найважливішим критерієм вищої школи?”, 20,3% опитаних нами вважають 
набуті знання; 19,7%- уміння та навички; 43,7%- прагнення до постійного вдосконалення; 16,3%- вироблення активної 
життєвої позиції. 

Формування духовної культури молоді здійснюється також шляхом організації виховної роботи у групах, у час, 
вільний від занять. Це – постановка різних вистав, організація тематичних вечорів, випуск періодичних видань у межах 
університету, зустріч із духовно багатими людьми. Важливе місце займає також і відвідування закладів культури. 

Даним дослідженням встановлено, що інтенсивність відвідування студентами закладів культури характеризується 
нерівномірністю у ставленні до них. Так, якщо останнім часом найінтенсивніше відвідувалися концертні зали (16, 
2%), то органну залу відвідали тільки 15, 1% опитаних. Активність відвідування музеїв та бібліотек виявилася ще 
меншою: виставкові зали впродовж року оглянули 6%, а бібліотеки – 7% опитаних. Вивчення мотивів відвідування 
закладів культури показало, що для більшості з них нерегулярність відвідування закладів культури пов’язана з 
відсутністю вільного часу (48, 9%); дорожнечею квитків (25, 5%); труднощами у придбані квитків (10, 5%); а також 
через незадоволеність їх запитів (15, 7)% під час перегляду тієї культурної продукції, що експонується. 

Отже, можна зробити висновок, що проблема формування духовної культури студентів є досить актуальною в 
наш час.І вища школа виступає одним із джерел формування цієї культури. Належний розвиток особистості студента 
під час навчання можливий за умов загального спрямування навчального процесу до мети формування фахівців з 
високим рівнем як професійної, так і особистої культури. 
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РЕЛІГІЙНИЙ ФАКТОР У КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
СУЧАСНОЇ МОЛОДІ

Проблема ролі релігійного фактора в контексті формування ціннісних орієнтацій сучасної молоді є однією з 
найактуальніших не лише у сфері церковно-державних відносин, але й у більш широкому контексті духовно-культурних 
процесів, які відбуваються сьогодні в Україні. Їх основним змістом можна назвати пошук нових духовних, моральних 
орієнтирів українського суспільства, формування нової, відповідної нинішнім реаліям і цілям суспільного розвитку 
системи цінностей. 

У руслі цих пошуків зрозумілими і своєчасними є звернення до традиційних, зокрема релігійних, духовних 
і моральних цінностей, що були й залишаються однією з підвалин формування і розвитку як європейської, так і 
української культури [1]. 

Ставлення до релігії завжди відзначалося неоднозначністю та мінливістю – залежно від історичної епохи, 
політичного режиму, а також особистості того, хто переймався цим питанням. Та, попри будь-які обставини, релігія як 
суспільне явище виявилася життєздатною і в різних своїх формах існує у всіх країнах світу. Нині в Україні, у процесі 
трансформаційних змін у суспільстві, релігія переживає певний ренесанс [7, с.114]. Тому на сучасному етапі розвитку 
суспільства зростає потреба у дослідженнях, що дають змогу визначити місце релігії в житті людини. 

У сучасній вітчизняній науці проблему ставлення людей до релігії, її місця у житті особи та суспільства вивчали 
такі дослідники, як зокрема А. Колодний [5], Б. Лобовик, П. Яроцький [9], Л. Суятінова [7], Л. Гридковець [3], Б. Гудзяк 
[4], С.Головащенко та ін. Вартісним підґрунтям для сучасних теоретичних наукових розробок з цієї проблеми стали 
результати загальнонаціонального соціологічного опитування громадян України, проведеного Українським центром 
економічних і політичних досліджень імені Олександра Разумкова [1], та дослідження викладачів Запорізького малого 
багатопрофільного ліцею „Перспектива” [2]. 

Мета дослідження полягає у з’ясуванні ролі релігійного фактора в контексті формування ціннісних орієнтацій 
сучасної молоді. Завдання дослідження – проаналізувати ставлення студентської молоді до релігії, виявити ступінь 
впливу релігійних чинників на формування життєвих цінностей молодого покоління в Україні. 

Для вирішення основних завдань нашого дослідження було проведено опитування, в якому взяли участь 136 
студентів Рівненського інституту слов’янознавства Київського славістичного університету, котре проводилося в жовтні 
2006 року. 

11% опитаних студентів вважають себе активно віруючими людьми, 70, 6% – пасивно віруючими. Тих, що 
коливаються між вірою та невір’ям, – 13%, індиферентних – 3, 7%, атеїстів – 0, 7%. Таким чином, ми спостерігаємо 
відродження релігійного життя. Релігійна інституція, у зв’язку із суспільними трансформаціями, зазнала певних змін. На 
зміну масового атеїзму прийшло широке розповсюдження як традиційних релігій, так і інших релігійних об’єднань [7, 
с.120. ]. У сучасному динамічному суспільстві релігія як форма спілкування з Богом визнається переважною більшістю 
студентської молоді. Щоправда, дослідники тлумачать таке високе зростання чисельності вірян як вираз декларативної 
релігійності, як моду чи примху, як поверхову релігійність, що не має глибинних коренів на персональному рівні [4, 
с.7; 5, с.230-232]. 

88% опитаних зазначили, що сповідують православ’я, 4% студентів ідентифікували себе з католиками і стільки 
ж – із протестантами, по 3% серед опитаних відносять себе до греко-католиків та до інших релігій. Наведені дані 
дозволяють визначити не стільки об’єктивний рівень релігійності молоді, скільки проаналізувати традиційний елемент 
її культури [3, с.18]. 

Також респондентам було запропоновано перелік з 10 позицій, 5 із яких вони мали відзначити як найбільш 
важливі та доцільні з точки зору сімейного виховання. Перше місце посіло почуття відповідальності (цю якість обрали 
85, 3% опитаних), друге – освіченість (76, 5%), третє – толерантність і повага до інших людей (73, 5%). Релігійність 
зайняла 7 позицію – її як найбільш важливу якість відзначили 36% опитаних (див. Таб. 1). 

Таблиця 1
 Які з наведених якостей є найбільш важливими?
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